



ХОМЯЧКИ Роборовского: «меховой аквариум»

Самые маленькие в мире хомячки (размером чуть больше шарика для пинг-понга), бойкие и юркие меховые комочки с уморительными белыми бровками. Это единственные «социальные» хомячки, способные уживаться со своими собратьями на территории одной клетки. Наблюдение за зверьками может доставить немало интересных минут, но с их совместным содержанием всё не так просто, хомячки мирно уживаются далеко не всегда... О различных аспектах содержания роборовчиков мы и поговорим в этой статье.

Хомячок Роборовского: был описан в 1903г. русским зоологом Сатуниным К.А. Назван в честь русского натуралиста В. И. Роборовского (1856 — 1910), исследователя Центральной Азии. Относится к роду мохноногих хомячков (по латыни *Phodopus*), в который входят также хомячки Кэмпбелла и джунгарские хомячки. В природе распространен в песчаных пустынях и полупустынях Монголии и прилежащих территорий России, Ка-



Автор фото
Ольга
Назарова



Фото Ольга Назарова



Фото Ольга Назарова
Ест, сидя на руке: признак доверия



Прирученный роборовчик даже на руках
незнакомому ребенку спокоен.
Фото Ольга Назарова

захстана и Китая. Длина тела – 6-9 см, вес около 30 грамм. Населяет в основном закреплённые мелкобугристые пески и опесчаненные степи, барханных песков избегает. По образу жизни сходен с хомячком джунгарским. В летнее время входные отверстия нор забивает песком. Питается семенами и насекомыми. В разных местах обитания и в зависимости от сезона доли семян и насекомых в рационе хомячков могут меняться.

С содержанием хомячков Роборовского, связано много мифов.

Миф №1: роборовчики легко уживаются группами. На самом деле, это не так. Роборовские – социальные хомячки, могут ужиться с себе подобными, но – далеко не всегда. В группах устанавливается сложная иерархия, возможны конфликты, драки, раны, а поскольку территория клетки ограничена и бежать некуда – если не рассадить конфликтующие стороны, то и до смертельного исхода может прийти. Сложно и редко уживаются подсаженные во взрослом возрасте; в разнополых парах отношения неминуемо обостряются при беременности и родах. Две самки и самец (или наоборот, два самца и самка) – почти всегда ревность и драки. Наиболее устойчивый вариант – однополые однопометники, в количестве не более трёх. В то же время, одиночное содержание тоже иногда оказывается плохим вариантом – многие роборовчики, сидя в «одиночке», начинают скучать, болеть... Схожие проблемы («вместе – плохо, врозь – скучно») известны хозяевам всех социальных грызунов – крысотодам, мышкотодам и прочим, роборовчики тут похожи на них и отличаются от сирийчиков и джунгариков, которые живут только в «гордом одиночестве» и нисколько от этого не страдают.

Миф №2: роборовчики дикие, не приручаются, и подходят только для наблюдения (отсюда и распространённое название клетки с этими зверьками – «меховой аквариум», рыбок ведь не берут в руки). Конечно, зверушки мелковаты, и не так подходят для тисканья, как сирийчики или даже джунгарики. Но, как говорит опыт многих «робо-владельцев» – они вполне себе приручаются, гуляют по человеку, дают взять себя в руку (конечно, нужно время и терпение в приручении). Отдельные особи даже едят, сидя на ладони, что, как известно опытным хомяководам, является признаком большого доверия к хозяину. Проблема скорее в том, что роборовчики очень шустрые, они превосходят в быстроте даже джунгариков – а ловить их в случае побега весьма сложно, в том числе из-за малых размеров... К тому же общение между зверьками (чего не увидишь с другими видами хомяков – «одиночками») интереснее именно наблюдать со стороны. Так что в некотором роде это действительно «меховой аквариум»!

Миф №3: роборовчики плохо размножаются в неволе. В целом, хомячков Роборовского заводят не так часто, и накопленный опыт содержания в неволе не так велик, как для других видов хомячков. У одних владельцев они размножаются легко и без проблем, у других – наоборот. С чем именно это связано, пока не ясно. Возможно, вли-

яет сложная комбинация факторов – влажность, температура, корм, наличие других животных в доме и т.п.

В целом, содержание хомячков Роборовского несколько сложнее, чем других видов хомячков. Поэтому, если у вас нет опыта хомяководства, если вы не собираетесь уделять им много времени, сил и средств – лучше завести кого-то более привычного, простого в содержании. И, уж конечно, хомячки Роборовского не подходят маленьким детям (они могут легко упустить юрких зверьков, либо, наоборот слишком сильно сжать их в ладони). Впрочем, любые виды хомячков должны браться маленькими детьми до 10-12 лет только в присутствии взрослых (увы, взрослые часто забывают об этом).

Основные аспекты содержания хомячков Роборовского.

В содержании роборовчиков много общего с их собратьями по группе карликовых хомячков – джунгариками и кэмпбеллами. Но есть целый ряд отличий, прежде всего в совместном содержании нескольких особей. Если вы готовы влиться в ряды «робовладельцев» – тогда внимательно изучите все правила.

Клетка или террариум.

Роборовчики могут просочиться сквозь прутья там, где любой другой хомячок не протиснется. Особенно это относится к хомячатам-подросткам (в возрасте 2-4 недели) – бойкость уже есть, а размеры совсем маленькие. Поэтому для взрослых и не склонных к побегу роборовчиков подходят клетки типа Ferplast Olimpia (1 см между прутьями), или «мышьяная» Ferplast Kora, а вот для выращивания потомства и для мелких (и побегучих) взрослых особей, пожалуй, подойдет только клетка Savic Mickey (между прутьями 6-7 мм), или может быть еще Ferplast Kios. Более крупная модель той же серии Savic Mickey Max – не годится, под дугообразным потолком опасные места, может застрять лапа.

Из-за таких проблем с подходящей клеткой роборовчиков чаще держат в террариумах-аквариумах. Например, подойдет Ferplast Duna. Если используется вариант Duna Fan – среднюю решетчатую часть нужно снять при разведении потомства, во избежание побега. Возможно, самый логичный вариант – самодельный террариум (он и по размеру подходит, размер все-таки нескольким хомячкам нужен побольше, чем 50x30 см – 50x30 это стандарт для одиночного содержания). Но, конечно, не все захотят возиться с «самodelками».

Аксессуары в клетке – они обычны для карликовых хомячков (т.е. те же, что и для джунгариков-кэмпбеллов). Обязательное сплошное колесо диаметром от 14 см, домик, поилка, рулончики-трубы для лазания и грызения, купалка с песочком. При содержании нескольких зверьков домики и особенно колеса весьма желательны по числу особей (для предотвращения скандалов и драк из-за неподделенного колеса).

Кормление. Тоже все аналогично другим карликовым хомячкам – сухой корм + овощи + белковая подкормка, учитываем список по питанию «можно-нельзя» с сайта hamster.ru. Пока что не было отмечено случаев заболевания хомячков Роборовского сахарным диабетом (возможно, их просто мало держат и еще не накопилась статистика). Но, все же, это карликовые хомячки, в природе (полупустыня) их рацион достаточно скуден фруктозой-сахарозой-жирами, поэтому не стоит злоупотреблять овощами типа моркови-свеклы (и тем более – фруктами), а также жирностями (семечки и прочее даём очень понемногу; творог – только нежирный и без сахара). Прочтите статью о сахарном диабете у хомячков в текущем номере «Сурок.Инфо».

Совместное содержание (несколько хомячков в одной клетке).

Из-за этого обычно и заводят роборовчиков – наблюдать за общением зверушек очень интересно, ведь никакие другие хомячки не могут жить группами. НО! Вы должны понимать, что совместное содержание – это не «посадил вместе и забыл»,



Каждому своё колесо - залог спокойствия
Фото Ольга Назарова

Подростки хомячки набились отдыхать в трубу, устроив «пробку».
Автор фото Людмила Rogozova



вам придется неусыпно, каждый день следить за обстановкой, в случае обострившихся конфликтов – устранять причину ссоры (допустим, убрать купалку с песком – предмет конфликта; поставить еще одно колесо и т.п.), или даже – рассаживать зверьков (возможно – лечить покусывания, раны на них). Значит, нужны отсадные клетки-террариумы наготове, нужно ежедневное время для наблюдения (а зверьки активны вечером-ночью-утром). Важно также не спутать мелкие конфликты и «серьезные драки», не рассадить из-за ерунды, поскольку одиночное содержание для общительных социальных зверьков может обернуться стрессом и короткой жизнью.

Вот какие рекомендации даёт Ольга Назарова, питомник хомячков Роборовского «Кьяра», Москва (именно благодаря ей в последние годы были завезены в Россию новые окрасы, новые линии хомячков Роборовского, получен ценный опыт их содержания и разведения):

----- начало цитаты -----

1) Да, у меня девчонки ругались из-за парня, когда сидели втроем. Были рассажены и посажены каждый со своим робо-мальчиком. Жили мирно до достижения беременности, потом одна пара стала скандалить. У второй пары я не стала ждать конфликтов и разогнала их сразу, как поняла, что девочка беременна. Кстати, после отсадки детей и возвращения робо-мам к робо-папам они были встречены на ура!

Вывод: нехорошо содержать их по три и более штуки разнополыми группами. Но парой можно и даже нужно (правда, в случае беременности все-таки необходимо их разводить на время по разным клеткам). Хотя папы действительно не делают попользований к поеданию потомства.

2) Нет, они не плохо разводятся. Мои еле досидели до разводного возраста, а потом начали плодиться ежемесячно. У моей Брен, увы (моя неопытность бывшая виновата) прошло всего 5-7 дней после отсадки одного выводка, до момента зачатия второго. У Энджелы чуть больше.

Вывод: нужно сажать разнополую пару только на время разведения, и не стоит надеяться, что они сами устроят перерыв после рождения одного помета (а перерыв нужен, организм самки должен отдохнуть пару месяцев). И, конечно, до возраста 4 месяцев и после года самке рожать нельзя!

3) Нет, по одному им сидеть все-таки бывает скучно! Им не стоит обязательно сидеть по при-

нципу «один хомяк – одна клетка». Они не могут полноценно общаться с человеком, и потому одиночное содержание часто превращается для них в трудное времяпрепровождение. Мне вот сейчас жутко жалко одинокого Джека. Он уже не смог найти общий язык с другими мальчиками. И со мной не общается. Скучно ему. При этом он замечательно сидел с Энджелой (если б только они так на продолжение рода не налегали).

Хорошо у меня сидят однополые однопометники. Дочки с мамами, мальчики Пятнашки и девочки Пятнашки. Мальчишки Пятнашки иногда гоняют друг друга, но не зло и не кусаясь. Просто они очень взбалмошные и нервные товарищи. Но спят они вместе, тесно прижавшись друг к другу. Мои робо-дети, у всех, кого спрашивала и у меня самой, братья с братьями, сестренки с сестренками сидят мирно и дружно.

Сынок Бута Верес вроде бы хорошо общается с папой через решетку, но вместе я не рискну их сажать.

Вывод: лучше всего держать однополых однопометников с детства, если не нужно разведение.

Если же нужно разведение, их содержание, скорее всего, будет мало отличаться от содержания тех же джунгариков, например.

----- конец цитаты -----

Знакомство с последующим совместным проживанием зверей из разных пометов – был как удачный опыт, так и негативный.

Ольга Назарова: «А вот сажать однополую группу даже из разных пометов, желательно юных и с желательно меньшей разницей в возрасте можно. У меня есть отзывы владельцев об опыте и девочек, и мальчиков – из разных пометов с разницей в возрасте 2 недели удачно собранных вместе в одной клетке попарно».

Ольга даже соорудила специальный террариум «для знакомства» – разделенный двойной решеткой, чтобы роборовчики постепенно привыкали к запаху друг друга, но не могли покусать (поэтому именно двойная решетка – через одинарную могут быть покусывания). Но её собственный опыт был, в основном, не слишком положительный...

----- начало цитаты -----

«А вот опыт по сселению взрослых мальчиков не удался, они агрессивны друг к другу».

По поводу моего «очумелого» террариума, да он и задумывался для взрослых мальчиков, но... Они даже через решетку выказывали плохое отно-

шение. Пришлось поселить папу и сына-подростка, который с одной стороны естественно папу до этого не видел, но с другой стороны он еще молод и плюс просто не агрессивен. Хочу попробовать как-нибудь их вместе свести, но боюсь равновесие нарушить в их отношениях.

И еще опыт насчет разделения решеткой разнополых зверьков и содержания их в таком виде - НЕТ-НЕТ, нельзя этого делать. Видели ли вы когда-нибудь кобеля чующего течную суку и не имеющего возможности до нее добраться? Он страдает. У меня робик Бут в период воздержания, пока жена сидела с детьми в другой клетке, унюхал ее и уже достаточно взрослых дочерей. На другой день я испугалась - он даже визуально похудел и из спокойного ручного хомячка превратился в психа. Только из-за недоступных девиц такое могло случиться. Так что нельзя держать в одной клетке недоступных друг другу зверей противоположного пола».

----- конец цитаты -----

Размножение.

Беременность у хомячков Роборовского длится 19 дней (плюс-минус 1 сутки). Как и у других карликовых хомячков, визуально определить беременность (толстые бока, набухшие соски, набор веса) удастся не всегда, хотя это важно для своевременной отсадки соседей (и, возможно, лучше в этой ситуации «перебдеть»). В помете обычно 4-6 хомячат, но может быть и «футбольная команда» - 11 (реальный случай, причем все выжили). В неволе размножение может быть и летом, и зимой, не зависит от сезона.

Беременная самка хомячка Роборовского часто становится агрессивной, и её надо срочно отсаживать, пока она не травмировала сокамерников. Может, конечно, и обойтись, ограничившись скандалами. А вдруг нет?! У Людмилы (СПб) беременная самочка жила сначала вместе с другой самкой и самцом, и вот какие неприятности из этого вышли:

«Хомячки были объединены 30 января. Все шло хорошо. А дня 3 назад начали сильно драться. Задирался мальчик, хотя последнее время его гоняли девочки. Он догоняет девочку и набрасывается на нее, она лежит на спине и верещит при этом. 20 февраля я их разъединила по разным клеткам. Мне кажется, что одна из девочек намного толще, чем была, и не так ловко двигается, как раньше. Вторая выглядит без изменений. Обе активно строят гнездо, но не в домике, а просто в углу клетки из салфеток. Причем строят совместными усилиями одно на двоих. Лилия (заводчица хомячков) посоветовала рассадить и девочек.

...Отсадить не успела, у одной из хомок родились хомячата. Два из них лежали далеко от гнезда. Потом она их унесла. Сейчас в гнезде сидят 2 взрослых девочки и хомячата. Отсаживать боюсь, теперь не отличить, кто из них мама, а кто тетя. Мне кажется, что они по очереди ходят есть и по очереди сидят с детьми. Пока оставлю как есть».

Но конфликт случился и между девочками, пришлось отсадить сестру от мамы с детьми:

«Сегодня Венера (вторая девочка) сделала себе отдельное гнездо и стала таскать туда салфетки из



первого гнезда. Натаскала много. Причем я даже не поняла, что это она. Я решила, что это мама переезд затевает. Потом выскочила мама с малышами на животе и стала таскать салфетки обратно. Так и бегали довольно долго. Дети при этом валялись на полу и пищали, на них никто не обращал внимания. Потом собрали детей и ушли в гнездо. Я успокоилась. А зря. Через несколько минут хомячиха взяла хомячка и потащила в новое гнездо, затем второго, третьего. Пока я соображала, кто это из них и что мне делать, выскочила мама и стала перетаскивать их обратно. И так несколько раз. Одна к себе тащит, вторая к себе. Они носились так, что я даже не могла отследить, сколько малышей в данный момент в каком гнезде. Нервы у меня не выдержали: посадила в стаканы каждую и рассмотрела животы. Ту, у которой соски розовые и их видно, оставила с детьми, а вторую отсадила. Хорошо, что они затеяли это к вечеру, и я была дома, а то неизвестно, чем бы все закончилось».

Приобретение. Хомячки Роборовского крайне редко встречаются в зоомагазинах и рынке. И потому, приобретение в таком ненадежном источнике – это высокая вероятность больного животного. Лучше зарегистрироваться на тематическом «хомяковом» форуме hamster.ru/forum/ (без регистрации недоступны личные сообщения и возможность оставлять комментарии) и приобрести зверька там – сейчас несколько заводчиков из Москвы и Санкт-Петербурга занимаются хомяками Роборовского, отправка в другие города тоже возможно (уже был опыт).

Владельцы и заводчики хомяков Роборовского на сайте hamster.ru (у них можно спросить совета по содержанию и приобрести зверьков, если таковые будут в наличии):

santa167, Москва –
www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=37&t=29074
 мамакрю, Москва –
www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=37&t=10525
 Belka, Москва –
www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=37&t=10619
 kartmaral, Нижний Новгород –
www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=37&t=17084
 Людмила, СПб –
www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=20&t=31177

Ссылки:

Хомячки Роборовского - особенности содержания и разведения (обсуждение)

<http://www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=3&t=29178>

Дневник santa167 (питомник «Кьяра», Москва) – самый большой опыт содержания хомяков Роборовского в России на сегодняшний день

<http://www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=20&t=28456>

Дневник Людмилы Rogozovoy (СПб), выращивание хомячат Роборовского описано по дням

<http://www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=20&t=31177>

По материалам
 сайта www.hamster.ru/forum/



Мама и бойкий хомячонок (первый из всех сам вылез из гнезда). Фото Людмила Rogozova



«Хватя за лапу - и тащим дитё в гнездо!»
 Фото Людмила Rogozova



Подростивший хомячонок Роборовского.
 Фото Людмила Rogozova



Хомячата Роборовского
 «выясняют отношения», пихаясь лапами.
 Всё, как у людей... Фото Людмила Rogozova

Обучение «разговору» волнистого попугая

Легче обучаются птенцы, но известны случаи, когда и десятилетний попугай начал говорить. Говорить могут как самцы, так и самки. В паре научить говорить волнистых попугайчиков крайне сложно, но уже говорящая птица не перестанет говорить, если обзаведется парой. Она также продолжит учить новые слова, возможно и второй попугайчик разучит хотя бы несколько слов. Моя Матильда, которая была куплена в пару уже говорящему самцу, вполне сносно говорит «Гера» и «птичка».

Для обучения «разговору» должен быть контакт между попугаем и человеком. Хорошо, если птица ручная. Со стороны попугая должно быть желание общаться, а не только получить корм. Нужно как можно больше времени проводить с ним.

Однако начинать занятия можно уже тогда, когда попугайчик не боится, когда вы стоите рядом с клеткой. Собственно, разговор – это один из элементов приручения.

Зовите попугая по имени (обычно это первое слово, которое они произносят или которому их учат), а также много разговаривайте, обращаясь именно к птице. Первое слово, которое я слышу от своего попугая каждое утро – это особо ласковое «Герочка».

Учитель должен быть в хорошем настроении. Попугаи очень хорошо чувствуют настроение хозяев. Птица тоже должна быть в хорошем настроении. Нельзя заниматься, если она голодна, ей нужно чиститься, устала, или, наоборот, перевозбуждена.

Занятия должны быть систематическими, по 5–10 минут, один или несколько раз в день. Мне кажется, не важно, заниматься утром или вечером, главное – делать это к обоюдному удовольствию.

Лучше, чтобы посторонние звуки не были громкими, но полная тишина не обязательна. Можно оставить музыку, убавив громкость. Рядом не должно быть ничего сильно отвлекающего.

Попугая нужно учить лично, не используя никакую подручную технику. Мой попугай всегда



знает, когда обращаются именно к нему, и всегда смотрит на того, кто ему говорит, если ему интересно. Безликий магнитофон не будет интересен птице. И конечно, нельзя оставлять магнитофон на полдня – для попугайчика это станет просто фоном, и ваш голос тоже.

Прирученного попугайчика нужно сажать на палец и держать близко к лицу. Мой попугай, когда ему нравится то, что учим, иногда даже прислоняется ко мне.

Учить нужно сразу нескольким фразам, т. к. явно не все слова им нравятся, и соответственно не все слова они захотят запоминать. Да и не так скучно будет и птице, и вам. Хочу подчеркнуть, что учить, нужно именно фразам, а не отдельным словам. Конечно, сначала простым, из двух слов, например, или с повторяющимися словами.

Легче запоминаются слова с буквами «р» и шипящими. Хорошо, если имя попугайчика выбрано подходящее. Волнистые попугайчики способны воспроизвести любые звуки человеческой речи, что подтверждается тем, что они одинаково успешно говорят на самых разных языках.

Фразы нужно выбирать эмоционально окрашенные – очень ласковые, с приподнятой интонацией, вопросительные. Например, мой попугай самостоятельно выучил фразы, адресованные ему: «Ты что?!», «Что ты грызешь?» и «Что ты делаешь?».

Серьезно отнеситесь к выбору первых фраз – как правило, именно они становятся на долгое время «коронными».



Фото Guillaume PILLET

Учите только тем фразам, которые вам приятно произносить. Если вам трудно произнести фразу, то попугаю будет это трудно тем более.

Нет необходимости произносить слова с одной интонацией – попугайчик хоть и копирует ее, но тоже по-разному произносит одни и те же слова. Хотя, конечно, нужно стараться, чтобы не все время по-разному звучали фразы.

Произносите сначала одну фразу раз 10, потом другую. Чередуйте, вставляйте ласковое обращение, похвалы.

Когда вы произносите фразы, то нужно это делать старательно, не столько касательно дикции, сколько именно для попугая. Как только вы начнете говорить бездумно, попугаю станет скучно.

Если попугайчик улетает или явно теряет интерес – прекращайте занятие. Птица устала, ей надоело, скучно, проголодалась, нашла что-то поинтереснее, – прока все равно не будет.

Если попугай начинает чирикать или пытаться «говорить» не во время занятий, то нужно хотя бы иногда ему отвечать и употреблять фразы, которые вы разучиваете во время занятий. Мне кажется, что это вырабатывает потребность говорить – создается диалог. Так, «разговор» попугайчик обычно начинает, когда говорят люди, когда играет довольно энергичная музыка и даже когда работает пылесос или дрель.

Старайтесь иногда повторять разучиваемые фразы просто так, но не «долбите» ими попугая без конца. Хорошо, если обучением попугайчика занимаются все члены семьи. Мы с мужем, например, за время отсутствия одного из нас, подготавливали за несколько дней какую-нибудь новую фразу к приезду.

Не ждите быстрого результата. Не раздражайтесь, если попугай не говорит, или, по крайней мере, не показывайте ему свое раздражение.

Если хотите, чтобы попугай говорил какие-то слова к месту, то и вы их должны употреблять именно так. Мой попугайчик и даже его подруга говорят «Спать, спать, спать» под вечер. Некоторым удается добиться и куда более впечатляющих результатов.

Если хотите, чтобы выученные слова не были забыты, их надо повторять. Разучивая новые фразы, нужно повторять и старые. Это же может служить началом занятий. Мой попугай часто сам летит ко мне, если слышит от меня фразы, которые мы учим.

Учите только тем фразам, которые вам будет приятно слышать, может быть, таким, которые будут смешить. Потому что, если уж попугай научится говорить и будет это делать с удовольствием, то вам придется слушать это очень часто.

Не учите словам, не желательным для их воспроизведения при гостях. Если попугай заговорит, то по той же причине придется следить за своей речью, так как какие-то слова, особенно эмоционально окрашенные, они разучивают самостоятельно.

Попугайчики склонны составлять новые слова, используя части знакомых им слов, поэтому избегайте слов, части которые могут быть неблагозвучными, хотя порою трудно предугадать. Например, однажды мой Гера выдал незабываемое слово «бонжастры», составленное из «бонжур» и «пиастры».

Перед тем, как начать достаточно отчетливо говорить, попугайчики начинают «бормотать». Вполне возможно, что вы сможете расслышать, части слов, что разучиваете. В среднем уходит от одного до трех месяцев от начала обучения до первых фраз.

Записывайте новые слова, которые выучил ваш питомец, и скоро вы удивитесь, как много он уже знает.

Пожалуйста, помните, что умение говорить – далеко не самое ценное в попугае. А также не лишайте говорящего попугайчика компании себе подобных.

Материал с сайта MyBirds.ru



Диабет у хомячков

Диабет – серьезное заболевание. У хомячков Кэмпбелла и джунгарских хомячков оно встречается довольно часто (у сирийских хомячков – наоборот, редко). При диагностике на ранней стадии и соблюдении строгой диеты больной зверек имеет все шансы прожить долгую и счастливую жизнь. Если же не лечить его – срок жизни будет очень коротким... А еще диабет передается по наследству, поэтому пускать в разведение больных зверьков и их родственников нельзя.

Здоровые хомячки – правила содержания и профилактики диабета.

Поскольку диабет встречается часто, бывает и наследственным, и приобретенным, – любого хомячка Кэмпбелла или джунгарского хомячка следует проверить на диабет хотя бы пару раз в течение жизни, даже если внешних симптомов не наблюдается. Первая проверка – примерно в возрасте 3 месяцев (обычно в 2-4 месяца проявляется наследственный диабет).

Также следует помнить о правильном питании карликовых хомячков – фрукты полностью исключить (некоторые считают, что изредка можно зеленые яблоки, но только их), сладкое и жирное – минимизировать (например, не более 3-4 семечек подсолнечника в сутки, в пожилом возрасте – не более 1-2). Это полностью относится к хомячкам Кэмпбелла и джунгарикам мандаринового и жемчужного окрасов, в меньшей степени – к стандартным джунгарикам. «Мандариновые» и «жемчужные» джунгарики по статистике болеют диабетом чаще (возможно, плохая наследственность – такие окрасы выводили родственными вязками). Из кормов стоит выбрать – полностью или частично – семечки, кукурузу, сухофрукты, сушеную морковь и свеклу, тыкву. Выбранные опасные ингредиенты можно отдельно давать здоровым (и только здоровым!) зверькам изредка, в качестве лакомства. Дропсы, сладкие палочки нужно исключить совсем или давать тоже очень редко и понемногу.

Диагноз.

Точный диагноз «сахарный диабет» может дать лишь анализ крови, но его сделать хомячкам затруднительно. Поэтому обычно диагноз ставят по внешним симптомам и подтверждают (либо опровергают) с помощью тестовых полосок для определения уровня сахара в моче – «Уриглюк» или «Кетаглюк» (последние определяют еще и уровень кетоновых тел, что тоже важно).

Симптомы болезни:

- Частое питье
- Гиперактивные повторяющиеся движения (копание углов, прыжки в углу, бег туда-сюда, расчесывание себя) или вялость

- Похудение (или ожирение)
- Увеличение суточного количества мочи
- Сладкий запах у мочи

Норма потребления воды в сутки для сирийца



– до 15-25 мл, для карликового хомячка до 5-10 мл (когда мой джунгарик стал выпивать 15 миллилитров в сутки, я насторожился – и, увы, это оказался именно диабет). Индивидуальная разница обусловлена наличием и/или количеством сочного корма и влажностью/сухостью помещения (в сухом помещении хомячки пьют больше).

Следует понимать, что симптоматичное «частое и жадное питье» (да и прочие симптомы) может быть показателем не диабета, а других болезней – например, мочекаменной болезни, проблем с почками и т.п. Не ошибитесь с диагнозом! Полоски «Уриглюк» или «Кетаглюк» дают результат гораздо точнее, хотя иногда могут «соврать» и они (людям делают анализ крови). Кстати, продаются полоски в обычной человеческой аптеке, но далеко не в каждой – в Москве и Питере они есть (можно найти конкретную аптеку по запросу в Яндексe), а в маленьком городе их может и не быть... Следует озаботиться приобретением заранее, заказать по интернету или через знакомых – полоски для определения сахара в моче входят в обязательную аптечку для хомячка.

Используют полоски так (прочтите еще инструкцию перед использованием): хомячка сажают в пустую пластиковую переноску, и ждут. Когда соберется (хотя бы небольшое) количество мочи, хомячка выпускают обратно в родную клетку, полоску смачивают в моче, и ждут указанное в инструкции время (обычно 2 минуты, см.инструкцию). Если полоска после этого меняет цвет, значит, сахар повышен. Интенсивность окрашивания показывает концентрацию сахара в моче.

Лечение.

Лечение уколами инсулина, как у людей, практикуется крайне редко. Колоть ежедневно таких маленьких зверьков сложно, сложно и подобрать дозу. Поэтому, лечение – это **строгая диета!** Но, если состояние критическое, может все-таки понадобится срочный укол инсулина – это сделать может только проверенный врач по грызунам, его контакты и график работы нужно иметь под рукой.

Диета больных хомячков. Категорически исключить все фрукты. Также исключить овощи с высоким содержанием углеводов – морковь, свеклу, тыкву, перец. Вообще, из овощей давать только следующие: огурцы, кабачки, цуккини, сельдерей, капуста цветная, брокколи, салат, зе-

лень- петрушка, укроп и т. д. Хороши проростки овса, и особенно люцерны. Количество овощей и проростков рекомендуется постепенно увеличивать (некоторые заводчики рекомендуют довести до 50% рациона). Полезен топинамбур (клубни) – его еще называют «земляной грушей», в продаже бывает, например, в «Ашане» (а можно разводить у себя на участке). К сожалению, топинамбур плохо хранится. Также считается полезным при диабете кароб (рождовое дерево) – он входит в состав корма LittleOne, также продается отдельно в качестве лакомства LittleOne. **Хорошо подойдут травы, собранные в чистом месте и тщательно промытые – одуванчик, клевер.**

Запаренная **гречка** (промыть, залить кипятком, постоять полчаса, потом слить воду и остудить) – тоже очень хорошо, можно и нужно давать её почаще.

Из сухого корма необходимо полностью выбирать сухофрукты, кукурузу, сушеную морковь, свеклу и т.п., а также гранулы (прессованные цилиндрики). Из кормов некоторые заводчики рекомендуют отечественные, так как зарубежные более жирные и витаминизированные.

У животных, больных диабетом, повышенный обмен веществ. Поэтому они нуждаются в большем, чем обычно, количестве белка. Белковую добавку хомякам-диабетикам стоит давать чаще. Это может быть отварная курица, индейка, яйцо (из яйца дается только белок – он менее жирный, и немного), обезжиренный творог или кефир.

Особенности содержания. Больному зверьку нужен **покой** (стресс может вызвать или усилить диабет). **Вода** для диабетного хомячка – вопрос жизни, поилку нужно проверять несколько раз в день, лучше для надежности повесить вторую. Не стоит использовать кукурузный наполнитель – вдруг зверёк съест его.

Разведение.

Больных зверьков (а также их родственников) ни в коем случае нельзя пускать в разведение – диабет часто передается по наследству (и может «сыграть» даже через поколение). У грамотного и ответственного заводчика при обнаружении болезни из разведения выводится вся линия целиком (дети, папы-мамы, братья-сестры).

В раннем возрасте болезнь может не проявиться, поэтому если вы призраиваете юных хомячков (джунгариков и кэмпбеллят) – нужно проинформировать будущих владельцев о необходимости проверок тест-полосками (даже здоровых зверьков) и, по возможности, следить за судьбой хомячков.

Темы о диабете на сайте hamster.ru:

Диабет и диета для карликовых хомячков.

www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=11&t=30894

Все-таки диабет у Шантеклер

www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=77&t=22963

Диабет у джунгариков

www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=77&t=25584&p=547929

Сахарный диабет у хомячков (старая тема)

www.hamster.ru/forum/viewtopic.php?f=6&t=1263

С.Нелин, по материалам hamster.ru и личному опыту



Роберт Бёрнс - «Полевой мыши, гнездо которой разорено моим плугом». Перевод - С. Я. Маршака

Зверек проворный, юркий, гладкий,
Куда бежишь ты без оглядки,
Зачем дрожишь, как в лихорадке,
За жизнь свою?

Не трусь - тебя своей лопаткой
Я не убью.

Я понимаю и не спорю,
Что человек с природой в споре,
И всем живым несет он горе,
Внушает страх,
Хоть все мы смертные и вскоре
Вернемся в прах.

Пусть говорят: ты жнешь, не сея.
Но я винить тебя не смею.
Ведь надо жить!.. И ты скромнее,
Чем все, крадешь.
А я ничуть не обеднею -
Была бы рожь!

Тебя оставил я без крова
Порой ненастной и суровой,
Когда уж не из чего снова
Построить дом,
Чтобы от ветра ледяного
Укрыться в нем...

Все голо, все мертво вокруг.
Пустынно поле, скошен луг.
И ты убежище от вьюг
Найти мечтал,
Когда вломился тяжкий плуг
К тебе в подвал.

Травы, листы увядшей ком -
Вот чем он стал, твой теплый дом,
Тобой построенный с трудом.
А дни идут...
Где ты в полях, покрытых льдом,
Найдешь приют?

Ах, милый, ты не одинок:
И нас обманывает рок,
И рушится сквозь потолок
На нас нужда.
Мы счастья ждем, а на порог
Валит беда...

Но ты, дружок, счастливей нас...
Ты видишь то, что есть сейчас.
А мы не сводим скорбных глаз
С былых невзгод
И в тайном страхе каждый раз
Глядим вперед.